
D
et är inte helt lätt att boka en tid med Göran Adlén för
intervju och fotografering. Med hela Sverige som sitt ar-
betsfält är han ständigt på resande fot. Han har analyserat
trender i över 20 år och är en av Sveriges mest eftertrak-
tade föreläsare i ämnet. Han harblivit nominerad till Årets
talare tre år i rad av Eventakademin, varit finalist till Sto-
ra Talarpriset, blivit utsedd till Årets lärare på IHM Busi-
ness School och fått sin bok Framtiden är inte vad den bru-
kade vara utsedd till Årets Ledarbok (2005), för att nämna
några av framgångarna.

Som ekonomistudent i Lund på 80-talet hade han ald-
rig kunnat drömma om att han en dag skulle arbeta som
trendanalytiker och professionell föreläsare. När vi når
honom har han tillfälligt landat hemma i Strängnäs. 

– Jag älskar mitt jobb och har svårt att skilja på arbete
och fritid. Men nu till jul och nyår tar jag ett långt, välbe-
hövligt break, säger han.

Göran Adlén är en flitig Twitter- och Facebook-använ-
dare och skulle kunna låta sina inlägg och statusuppdate-
ringar svämma över av beskrivningar om hur han njuter
av ledigheten, gör långkok, promenerar i skog och mark
och funderar över livet. I sådant fall skulle han helt följa
den pågående trend vi kommer att se en fördjupning av
framöver.

– Det är en helt död uppdatering på Facebook att visa
att du jobbar mycket. Om jag skulle uppdatera min status
med att jag har jobbat 80 timmar den här veckan, skulle
folk svara att jag är en idiot. Men på 90-talet, om Face-
book hade funnits då, skulle folk ha velat bräcka mig och
skrivit att de jobbat ännu mer. Vi vill hinna med mycket i
dag, men det vi vill visa för andra är att vi har tid. Det är
status att kunna visa att man är oberoende, att man har
mycket fritid, att man styr sitt eget liv, förklarar Göran.

För att fortsätta på samma spår, kommer vårt uppvak-
nandeintresse förpsykologi och filosofi också bara att för-
djupas, berättar Göran. Vi längtar efter djup och mening,
att må bra på insidan av kroppen, inte bara på utsidan.

– Tittarman på statusuppdateringarna på Facebook ba-
ra det senaste året ser man ett helt annat djup i inläggen.
Nu handlar det inte bara om att man lagat pannkakor el-
ler plockat kantareller, utan om existentiella frågor. Var-
för finns vi? Vad är vår uppgift i världen?

Vi kommer att intressera oss allt mer för hur hjärnan
fungerar, hur vi tänker, hur vi agerar, spår Göran. Lätt-
smält vardagspsykologi och ”charlatantidningar” i ämnet
förlorar sin plats och ersätts av mer seriös psykologi.

– Det kommer att vara inne att ha den där nördiga kun-
skapen. Man vill lyssna på och vända sig till folk som har
gedigen kunskap och erfarenhet. Ordet coach är nästan
ett skällsord i dag och så kommer det att fortsätta. Vi ja-
gar djupet, inte det ytliga och lättsmälta. Där kommer vi
att få se en utrensning, säger han.

På tal om välmående kommer vi att börja vistas mer
ute i naturen. Hälsotrenden är stark och vi kommer att
förflytta oss utomhus i större utsträckning. Naturgym-
men kommer att öka, liksom träning ”off road”.

– Att göra en klassikerharvarit hett i ett parårnu, lik-
som triathlon, men nu kommer vi att bege oss ut på off
road. Det är jättemånga som sprungit ett maraton, men
få som sprungit tio mil i svårtillgänglig terräng. Alla vill

vara unika. Att berätta att man åkt upp till Gällivare och
kämpat i bergen eller skogen slår betydligt högre än att sä-
ga att man sprungit Stockholm maraton, fortsätter han.

Inne på gymmen kommer vi att träna allt kortare men
intensivare pass. Vi går till gymmet för att träna hårt i 15
minuter, inte 60, berättar Göran Adlén, och nämner den
japanska professorn Tabata som slagit stort i Japan med
sin ”fyra minuterworkout”, från början framtagen för ski-
dåkare på elitnivå.

Göran Adlén menar att det mesta som sker i samhället
underde kommande åren är förlängningaravsådant vi ser
redan i dag. Han är skeptisk mot föreställningen att ett
nytt år skulle innebära stora, plötsliga förändringar, även
om just trenderkan vara svåra att förutspå. Förrkunde ex-
empelvis en stor schampotillverkare räkna ut sin kom-
mande marknadsandel baserat på hur mycket pengar de
satsade på marknadsföring. I dag går det inte att på för-
hand säga vad det är som får en specifik produkt eller
tjänst att ta fart och spridas likt en epidemi över världen.

Han tar den erotiska romanen Fifty shades of grey (på
svenska Femtio nyanserav honom) som under2012 slog bok-
marknaden med häpnad. Intresset har varit helt enormt
och boken har slagit otaliga försäljningsrekord.

– ’Rätt’ människor började sprida information om bo-
ken, lade upp bilder på den och pratade om den, vilket bi-
drog till att den spreds som ett virus övervärlden. Och till
följd av försäljningsframgångarna började till exempel
sexshoparna plötsligt att sälja mer piskor. I början av året
skulle ingen ha anat det. En försäljning leder till en annan,
som är mycket svår att förutse.

Göran Adlén nämner den digitala fototjänsten Insta-
gram, som blivit ”extremt stort” under 2012, liksom nät-
verkstjänsten Pinterest, där användarna kan ladda upp,
sortera och dela med sig av sina bilder på digitala anslags-
tavlor.

– När jag pratade om Pinterest i januari hade ingen i pu-
bliken hört talas om det. Nu, ett år senare, har tjänsten
vuxit till hundra miljoneranvändareruntom i världen och
är på väg att bli riktigt populärt här i Sverige.

Opinionen svänger när ’rätt’ människor ger sig in i nå-
got och tar ställning, menar han. Därför är det också
omöjligt att prognostisera exakt vilka nya sociala nätverk-
stjänster som kommer att slå under 2013. Han är överty-
gad om att vi svenskar kommer att fortsätta lägga mycket
tid på sociala nätverk, och att Twitter kommer att bli be-
tydligt populärare bland gemene man.

– En del säger att Facebook är på väg ut, men det stäm-
mer inte. 54 procent av svenska folket har ett konto, och
det gör det svårt att vara utanför.

Under de närmaste åren börjarvi använda oss mer av
robotar på olika sätt, tror Göran Adlén. Men vi kommer
att ha en annan inställning till dem jämfört med i öst, där
robotar anses coolt. 

–  Vi vill inte att robotar ska ta hand om våra åldringar
och våra barn, så det kommer att vara segare här.

Den redan existerande snarkroboten, som petar till dig
så fort du snarkar (sök på ”japanese cuddlyrobot”på You-
tube) tror han kommer till Sverige. Liksom robotar inom
vården. Redan nu finns det högteknologiska äldreboen-
den i Sverige, och detta är bara början.

– Reservdelsmänniskan är en annan trend vi kommer
att se; att vi får schysstare lungor, bättre rörlighet i musk-
ler och leder genom robotar. En person som fått en stro-
ke och har svårt att gå, till exempel, kan få en robot runt
sitt knä så att han eller hon kan röra sig som förut.

INTERVJU Att kunna se in i framtiden har alltid fascinerat människan. Med ett
nytt år för dörren har vi pratat med en av Sveriges främsta siare: Skånesonen
och trendanalytikern Göran Adlén. Han spår bland annat snarkrobotar, total
maktförskjutning, 3D-skrivare, naturgym och Twitterexplosion.
TEXT CHARLOTTE PEHRSON FOTO ELLINOR COLLIN 

Detta händer

Reservdelsmänniskan är en annan trend vi kommer att se; att vi
får schysstare lungor, bättre rörlighet i muskler och leder genom
robotar. 

h Profil

>> FORTSÄTTNING PÅ NÄSTA UPPSLAG

GÖRAN ADLÉN

Roboten kommer att slå
igenom under de kom-
mande åren.
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Namn: Göran Adlén.
Ålder: 54 år.
Bor: Strängnäs.
Född och uppvuxen: Malmö.
Familj: Fru Carin, sönerna
Victor, 23, Felix, 20 och
Pelle, 17.
Yrke: Trendanalytiker, förelä-
sare, författare och rådgivare
inom varumärken, kommuni-
kation, ledarskap och fram-
tidsfrågor. Är en av Sveriges
främsta föreläsare och har
tre år i rad nominerats till
Årets talare av Eventakade-
min. Har skrivit böckerna
Framtiden är inte vad den
borde vara (2005), Konsten
att bli något utöver det vanli-
ga (2007), Lev ditt liv med
mod och passion (2008) och
Lilla inspirationsboken om
stora saker (2010). Ger varje
år ut en trendrapport. 2013
är den planerad att komma
ut under september.
Bakgrund: civilekonom med
ett långt förflutet inom
reklambranschen.
Undervisade under tretton
år i marknadsföring och
marknadsanalys på IHM
Business School.
Intressen: Prylar (”jag älskar
all ny teknik!”) och träning,
framför allt ”hederlig styrke-
träning”.
Hemsida: www.adlen.nu

Vi intresserar oss allt
mer för seriös psykologi
och för hur hjärnan fun-
gerar.
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Lösningen ska vara oss tillhanda senast onsdag i nästa vecka.
Skicka till Skånskan Söndag, Box 165, 201 21 Malmö. Märk
kuvertet ”Profilen”. Den först öppnade rätta lösningen får två
trisslotter och de följande två vardera en trisslott. Rätt lösning
och vinnare presenteras nästa söndag. 

Vår Profil spelade ryska
folksånger så att det dåna-
de i baracken. Han var
övertygad kommunist.
Hans stora idolervar Marx
och Lenin.

Det var inte särskilt
många i den amerikanska
Marinkåren som delade
hans politiska uppfattning.
Vår Profil betraktades som
vrickad. Deandra soldater-
na mobbade honom. Till
sist stod han inte ut längre.
Han tog avsked ur Marin-
kåren.

En dryg månad senare
lyckades han ta sig in i Sov-
jetunionen som turist. Änt-
ligen hade han nått sina
drömmars mål. Han lade
genast in en ansökan om
uppehållstillsånd i landet.

Hans ansökan blev av-
slagen. Vår Profil fick två
timmar på sig för att lämna
Moskva. Då försökte han
begå självmord på sitt ho-
tellrum genom att skära sig
i handleden.

Självmordsförsöket var
nära att lyckas. Men vår
Profil blev räddad i sista
stund. Han kördes till sjuk-
huset i ambulans.

Först nu blev han or-
dentligt uppmärksammad.
Höjdarna i Politbyrån fick
reda på vad som hänt. De
tyckte att han visade den
rätta tågan. En amerikan,
som försökte ta livet av sig,
för att han inte fick bosätta
sig i Sovjetunionen!

Det kundeman utnyttja i
den kommunistiska propa-
gandan. Anastas Mikojan
ingrep personligen och gav
orderom att vårProfil skul-
le få stanna.

Ryssarna hittade på ett
nytt förnamn åt vår Profil.
De tyckte att hans verkliga
namn lät för kinesiskt. I
stället döpte de honom till
Alik.

Han fick inte bo kvar i
Moskva. Myndigheterna

skickade honom till Minsk.
DärfickAliken egen lägen-
het. Man ordnade också ett
jobb åt honom på en stor
radiofabrik.

Det lokala KGB-kontoret
i Minsk satte Alik under
ständig bevakning. Det ha-
de aldrig haft något ameri-
kanskt fall tidigare. Nu fick
man något att bita i. Varvår
Profil spion? Varför hade
han kommit till Sovjet? Vad
menade han med sina hyll-
ningar till kommunismen?
Varhan riktigt klokegentli-
gen?

Den första tiden trivdes
Alik bra i Minsk. Men efter
några månaderbörjadehan
tröttna på livet i sitt nya
hemland. Det bestod mest
av fackföreningsmöten,
massgymnastik på fabri-
ken, långrandiga politiska
föreläsningar och obligato-
riskt jordbruksarbete på
helgerna.

Det här var inte vad vår
Profil tänkt sig. Han ville
studera Marxoch Lenin vid
universitetet. Det fick han
inte. Därför började han
fundera på att återvända till
USA.

Våren 1961gickhan på en
danstillställning i fackföre-
ningens lokaler. Där fick
han syn på en mörk, söt tjej.
Hon hette Marina. Alik var
21årgammal. Marina var19.

Efter en månads bekant-
skap friade Alik. Marina
tackade ja. Hon blev myc-
ket imponerad av att Alik
hade en egen lägenhet. Det
var mycket ovanligt i Sov-
jetunionen vid den här ti-
den. Marina hade aldrig
ens haft ett eget rum tidiga-
re.

Äktenskapet blev miss-
lyckat. Alik var för stökig.
Han skrek och slogs. Efter
en tid fickdeen liten dotter.
Då blev vår Profil lugnare.
Den lilla flickan döptes till
June.

Marina hade för mycket
mjölk i brösten. Ett parvec-
kor efter förlossningen fick
hon feber. Då erbjöd sig
Alik att suga ut mjölken.
Han påstod att det var helt
”naturligt”. Marina blev
mycket förvånad över att
han svalde mjölken i stället
för att spotta ut den.

De sovjetiska myndig-
heterna ville gärna bli av
med vårProfil, trots att han
var övertygad kommunist.
Under tiden i Minsk hade
hans file hos KGB växt till
sex tjocka kuvert. I dem
fanns det inget som tydde
på att han var spion. Tvärt-
om. Allting talade för att
han var knäpp.

Amerikanska ambassa-
den i Moskva lånade ho-
nom pengar till hemresan.
Den 1 juni 1962 steg Alik
och hans familj på tåget i
Minsk. De reste till Rotter-
dam. Därifrån fortsatte de
med båt till Hoboken i New
Jersey.

Hemkomsten till USA
bleven besvikelse. Det kom

inga journalister till båten.
Vår Profil blev förvånad
över att ingen brydde sig
om honom. Han fortsatte
till Texas. Där blev hans liv
ett inferno. Han hade svårt
att få jobb. Vreden gick ut
överMarina som blevmiss-
handlad i hemmet.

Hans enda vän var en
excentrisk baron som hette
George de Mohrenschildt.
Dennerördesig i den högs-
ta societeten. Mohren-
schildt varmärkligt nog god
vän med familjen Bouvier,
Jacqueline Kennedys för-
äldrar.

Den 22 november 1963
blev president Kennedy
skjuten i Dallas. Nyheten
slog ner som en bomb i
KGB-högkvarteret i Mos-
kva. Snart fick man reda på
vem som gripits för dådet.
Alik! Det beskedet sände
en chockvåg genom Kreml.

Två dygn senareblevAlik
själv skjuten av en natt-
klubbsägare i Dallas.

Vem var han?
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Den Mystiska

Profilen
Är personen vi söker svensk eller ut-
ländsk, man eller kvinna, nutida eller 
historisk? Det enda vi kan säga är att den
är känd och betydelsefull på ett eller an-
nat sätt. Lös gåtan och tävla om trisslotter
– eller så får du lösningen i nästa veckas
Söndag. TEXT ANDERS PALM

Namn..................................................................................................

Adress................................................................................................

..............................................................................................................

Svar.....................................................................................................

Den Mystiska Profilen nr 52

VINNARE
Två trisslotter till: Eva Johansson, Hässleholm, Ingalill
Persson, Teckomatorp.
En trisslott till: Hans Siecke, Malmö, Leif Larsson, Sku-
rup, Bengt Walter, Älmhult.

VINNARE MYSTISKA PROFILEN V 51
Rätt svar: Katarina den stora 
Två trisslotter till: Pelle Ohlsson, Malmö.
En trisslott till: Gunilla Adamsson, Hässleholm, Cecilia
Lundberg, Hässleholm.
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Tidigare förbättrade vi vårt utseende, och det kommer
vi att fortsätta med, men nu börjar vi intressera oss mer
för att också förbättra vår prestanda, menar Göran Adlén.

Pensionärer är en grupp som han talar mycket om. ”De
rebelliska pensionärerna”, de som växte upp under 60-ta-
let, som ville förändra världen, och de som har trettio års
datorvana, kommer att påverka samhällsutvecklingen –
och kräva mycket.

– Den här gruppen vill dö unga så sent som möjligt. De
kommer inte att acceptera att inte vården fungerar, att de
inte blir omhändertagna så som de önskar, att de måste
ställa in saker för att de är sjuka. Och de som har pengar
kommer att göra allt för att ta sig förbi köerna.

– Förr var pensionärerna lydiga och auktoritetstroen-
de, devågade knappt säga ’du’ till en doktor. Men snart har
vi i stället en grupp som kan mer om en sjukdom än lä-
karna, som tagit reda på allt om hur kommunala beslut
går till och så vidare. Det är en total maktförskjutning i
kunskap.
Vad leder denna maktförskjutning till?

– Transparens. Det har längevarit ett modeord, men det
blir en realitet nu. Det kommer inte att gå att mörka saker
längre. Redan under 2013 kommervi att se en mycket tyd-
ligare transparens i den offentliga sektorn.

Ytterligare något som vi kommer att få se redan under
2013, är en boom när det gäller 3D-skrivare, tror Göran.

– Det kommer att bli den riktigt stora grejen för konsu-
menter. Du inte bara skriver och ritar, utan gör produkter
själv, till exempel iPhone-skal och legobitar. Skrivarna
har gått ner oerhört i pris och ligger nu på mellan 10 000
och 12 000 kronor. Forum där man delar med sig av sina
idéer kring produkter man kan göra själv kommer också
att bli stort. 

Tidningsläsandet på papper fortsätter att sjunka. Bara
de exklusiva tidningarna, som exempelvis vissa mode-
och tekniktidningar, där en överblick på papper har en
fördel, kommer att överleva, tror han.

Göran talar om ”länkekonomin”, som kommer att bli
allt viktigare.

– Nyheter och information ska vara lättillgängligt och
finnas på nätet. Vi vill kunna dela med oss av det vi läser
till varandra genom länkarpå bloggar, Facebookoch Twit-
ter. Spridningen, att vi hjälper varandra, är så viktig i dag
och kommer att få ännu större betydelse framöver.

E-handeln kommer att öka radikalt under 2013, tror
han. Precis som när det gäller tidningsläsandet, kommer
de butiker som inte erbjuder en specialkompetens att slås
ut. 2013 trorhan blirett riktigt dystert år fördetaljhandeln.
Överlag tror han att vi kommer att bli mer återhållsamma
med konsumtion. Man vill inte gå på det här med varu-
märken längre. Man vill vara smart, känna att det finns en
historia bakom produkten. Det gäller allt; mode, inred-
ning, mat …

– Vi vill ha något unikt. Det är inte rysk kaviar och ox-
filé som är det häftiga längre. Men kan du få tag på en ox-
filé från en lantbrukare på Österlen som gett djuret ett
speciellt foder, då är det intressant. Då kan du berätta sto-
ryn för dina middagsgäster.

>> FORTSÄTTNING FRÅN FÖREGÅENDE UPPSLAG

Att vara utomhus blir trendigt under 2013, framför allt i na-
turen, menar Göran Adlén. Utomhusgymen kommer att öka.


